

侨界关注

旅英华人创客迎来“黄金时代”

杨宁 刘书含

习近平访英后，中英两国关系全面发展，各领域交流进一步加强。新一轮创业热潮不仅激荡着中国，也为旅英华人提供了新的契机。许多旅英华人创客借此东风扶摇而上，积极投身创业大潮，迎来了属于他们的“黄金时代”。

据英国此前发布的华人移民报告显示，在2014—2015年间，选择创业并申请企业家移民的人中，“80后”占67%，“70后”占18%，“90后”占15%。这些申请人55%以上为留英毕业生，自主创业比例达到63%。这些数据显示，移民创业已经成为一个较为普遍的现象，创业者在年龄上也渐趋年轻化。

热情高涨 华人创业潮已起

近年来，卡梅伦政府提出建设“英国硅谷”的口号，鼓励年轻人创业。随着英国经济不断回暖，由华侨华人创办的各类企业如雨后春笋般涌现。许多华人移民将创业纳入职业考虑之中，华侨华人组织也积极牵线搭桥，为华人创业提供助力。

近日，2016年第三届“圣玛丽杯”英国创业与投资大赛暨中英创投峰会在位于英国伦敦金融城的中国银行（英国）有限公司总部举行开幕式。大赛针对具有留英、来英愿望的创业者及企业家，为中英两国的创业项目、企业、投资机构之间搭建有效对接平台。大赛还首次开设中国赛区及英国赛区两部分，并增设中英创投峰会。

英中企业家协会副会长、英国彼得森律师事务所刘鹏在接受本报采访时表示，参与创业大赛的项目涵盖了TMT（科技、媒体、通讯）、机器人、环保、生物、医药、教育、物流、旅游等各个方面。许多创业者通过这个平台展示了自己的项目，有些人也实现了自己的梦想。例如此前的大赛中，一个金融服务类的创业团队脱颖而出，目前该团队的项目已经获得100万元人民币的资金支持。

“创业比赛”是英国华人积极参与创业的体现，也是英国华人创业圈不断壮大的重大推动力。大赛往往得到英国政府的支持，由英国当地创业导师给参赛者建议，更有孵化创业园提供专业服务。此外，在政府倡导下，天使星计划、磐石星创业园区、伦敦发展促进署等项目和组织也会为创业项目助力助航。事实上，新闻报道中确实越来越多地出现旅英华人创业的身影，华人创业已经成为一股潮流。

万事俱备 英伦逐梦正当时

在英华人创业的大潮是如何得以兴起的？从大环境来看，今年是中英两国关系“黄金时代”的开局之



图为当地时间4月7日，第三届“圣玛丽杯”英国创业与投资大赛在伦敦启动。

来源：国际在线

年，许多中资企业入驻英国，而且资金庞大，动辄数以亿计。“中国资本从来没有像今天这样在英国随处可见，这和中国的政治与经济地位崛起有关。”刘鹏分析指出。

随着中英两国关系的密切，近年来，来英留学人数持续上升。很多留学生在了解了英国之后，有更强烈愿望在英国创业，而且年轻化趋势越来越明显。“一些在英读硕士和博士的留学生，把创业项目集中在他们所学的专业上，可以说是学以致用。他们在英国学习期间，接触到各自专业的前沿和导师，而且在学校里，很容易找到志同道合的创业者。”至于华人移民，美国耶鲁大学电机系访问研究员、智慧创新投资有限公司总裁徐德清分析认为，“大多数华人是新移民，在新的国度，创业是一个比较好的生存和发展的办法。”

不仅仅是中国人想来英国创业，很多英国人也愿意和中国人合作创业。显然，英国本具有吸引力。刘鹏认为，英国“不但基础设施完好，最重要的是法律体系和信息公开透明，为华人创业提供了较为宽松平等的环境”。此外，英国为创业提供了国际化的平台，有丰富的人才储备，各种视野在这里交汇碰撞。可以说，当下的英国汇聚了各方优势，为华人创业者提供了肥沃的土壤。

未雨绸缪 诸多问题需面对

然而，创业也并非坦途。相比于中国来说，由于市场的因素较多，在英创新创业一开始可能面临更为激烈的竞争环境。作为旅英华人创业者，英国戴利企业集团董事长、英国北京商会会长杨迪在接受本报采

访时表示，英国地方政府虽然鼓励创业，但能做的有限，不会像国内的政策扶持力度那么大。在英国创业，更需要以自身能力参与竞争。

在谈到给创业者的建议时，杨迪结合自身经历指出，在行业选择上，大部分华人在传统的中餐馆或律所之外会选择设计、传媒等方面的行业，但创新性仍然不够，开拓高新技术领域的华人创业者仍然不是主流。他表示，“希望英国创业者能够往前看，加强创新，不仅仅只是看中眼前利益，而是要把项目的持久性做起来”。

刘鹏则提出，华人企业在英国创业的问题，更多的是自身的原因。很多人对创业项目没有真正想清楚，一些人是以前移民为目的，对创业项目没有真正了解和掌握，缺乏企业家精神。参与创业的学生还往往过度高估自己，以学校里学到的战略模式来畅想自己的商业模式，没有在市场、产品和技术层面做到足够的调研。刘鹏建议，华人在英国创业要充分了解英国的法律和政策。很多创业者因为对英国法律和政策了解不够，容易出现一些问题。这种情况下，如果创业者通常加入到现有的项目中，会减少很多不必要的麻烦。

虽然由于环境的差异，旅英华人创业往往会遇到很多问题。但徐德清仍对华人海外创业的前景表示看好：“中国人有创业的传统，且有吃苦耐劳、坚忍不拔的毅力，美国华人在硅谷创业的成功充分表明了这一点。”杨迪对此也持乐观态度：“在英国创业要拼能力、拼机遇、拼综合实力，而华人在这方面有很强的竞争力。”

就目前的情况来说，中英两国之间的经贸往来才刚刚开始。伴随两国在民间的进一步深入交流，相信会有更多的华人创业者选择来到英国创业。

侨乡文昌

栽下「揽亲树」 广聚天下亲

董欣林 勉 谢文相

“草树知春不久归，百般红紫斗芳菲”。4月，正是琼岛草绿花香、万物生机萌发的季节。4月2日，海南文昌第五届南洋文化节拉开帷幕，来自19个国家和地区、35个社团的200多位侨胞和港澳台同胞齐聚海南文昌，共话桑梓、共叙乡情、共谋发展。

侨乡是华侨华人的根脉，侨乡建设牵系着海外侨胞的情感。近年来，文昌市积极对接国家战略，抓住航天发射中心落户文昌的重要机遇，加快建设步伐，经济稳步增长，社会各项事业协调发展。

2015年，为创建良好的经济社会发展环境，文昌又大力推进政务、投资、生态、市容、市政、交通、旅游、人文、法治九大环境建设，力争把文昌打造成为投资环境最优的城市，让每一位海外乡亲都能在家乡安心、顺心、舒心地投资兴业。如今的文昌，道路宽敞、街道亮丽、环境优美、政通人和。

家乡的发展变化，让广大华侨华人心中心中充满自豪感。参加第五届南洋文化节的马来西亚华侨陈如坚情不自禁地说：“如今，许多在海外的侨二代、侨三代还想不到文昌已经发展得如此之好，是时候让大家回来投资了！”

过去，侨务工作以探亲、捐助、招商引资为主。面对新形势下出现的新情况，文昌市调整思路、创新方法，在坚持做好为侨服务、维护侨益工作的同时，把特有的侨乡优势作为参与“一带一路”战略的重要支撑，以文化凝聚侨心、以事业汇聚侨智、以建设发挥侨力，鼓励海外华侨华人共同为建设繁荣昌盛、文明进步、和谐美好的美丽文昌贡献力量。

创办海南省第一家孔子学堂，建设占地400亩的文昌历史文化园，筹建文昌华侨博物馆，打造南洋风情老街，组织各类文体联谊活动，借助传统文化和故土文化之力，寻找共同的精神家园，加深彼此的认同和乡根血脉之情。建立海外华侨华人才库，创新海外引智工作方式；在政府职能转变、产业结构调整、企业管理创新、科教文卫等各项事业中，注重吸纳文昌籍侨胞尤其是新生代精英建言献策，用事业汇聚侨智，增强华侨华人对家乡建设的参与感。

“南洋文化节”是文昌具有影响力的盛会，也是文昌市加强海内外沟通交流合作的重要平台。迄今，“南洋文化节”已连续举办五届，每次都得到了海内外乡亲们的大力支持。今年的第五届南洋文化节，文昌市还以文昌华侨“下南洋”和“回乡省亲”为题材，邀请国内名家创作歌曲《哥哥你慢走》。

习近平总书记提出“根、魂、梦”的重要论断，是侨务思想的新发展，对于凝聚海外侨胞力量具有极其重要的指导作用。在今年南洋文化节海外乡亲座谈会上，围绕“一带一路”、华侨新生代、华侨文化产业园等话题，大家献计献策踊跃发言。面对海外乡亲们的这种拳拳之心，文昌市委书记陈奕波动情地说：“各位侨胞和港澳台同胞虽然远离故土，但文昌是大家难以割舍的根。文昌欢迎各位父老乡亲见证家乡变化，也欢迎大家一起参与，为家乡建设尽心出力。”

南非华人抗议恶劣治安

赵家坤

近日，发生在南非西北省的一起店铺抢劫案引起华人关注。5名歹徒计划对林姓华人店铺实施抢劫，安保齐全的华人店主先透过10多个监控摄像头观察到一切，合法配备枪支的华人店主先发射子弹，当场击毙一名歹徒，其余歹徒落荒而逃。此事一经报道，南非华人安全保障引发思考。

据南非警署公布的2015年犯罪数据，2015年共发生220.6万起犯罪案件，其中谋杀和谋杀未遂案件数量为17805起和17537起。与此同时，2012年到2014年，南非共有47位华人死于意外，其中34人在抢劫中遇害。仅就今年1—2月份，受理的50余起案件中就有13件抢劫案，导致3人死亡。

数字背后折射的是华人面对南非暴力犯罪的恐慌与被动。4月8日，南非福建籍侨胞住宅遭遇5名黑人持枪抢劫，最终那家侨胞不得不交出20多万兰特现金与钻石戒指，谋求自保。上个月，南非华人在家中遭到歹徒闯入绑架，绑走一名当地经营超市的华人，在家人支付10万兰特后，次日凌晨释放人质。

那么，究竟为何华人总是成为暴力案件的受害者？常年在非洲从事珠宝贸易的郭甜甜女士接受本报采访时表示，“首先是有钱，而且主要是用现金不用银行卡，所以一抢一个准。”华人不爱惹事、有钱、喜欢携带现金等生活方式，使其成为劫匪眼中的“肥肉”。

除此以外，南非整体治安环境导致暴力犯罪难以遏制。警力不够，打击力度小，当抢劫案件出现时，“南非黑人普遍比较冷漠”，华人往往只能顺从妥协。近年来，南非还出现劫匪假装警察拦截路边车辆抢劫的案件。“南非据说很多作案的就是警察，还有退役军人。白天穿制服，下了班就是劫匪。”郭甜甜补充道。据南非警察部数据，2014年，1017名有犯罪记录的警察被解雇。南非警察协会指出，实际数字可能远远大于公布数字。

去年12月，一场声势浩大的华人千人游行要求“停止谋杀、停止强奸、停止针对妇女儿童犯罪”，当地居民与华人社区纷纷响应，引起当局重视。发声与侨团组织救助，只是南非华人寻求安全感的第一步，融入主流社会增加话语权，提高南非政府对华人生存状况的关注，才是真正解决华人安全问题的关键之道。



2015年12月15日，参与游行的华侨华人手举“停止谋杀”标语。

王欲然摄 来源：人民网



感恩侨爱——雅安芦山地震灾后重建巡礼

4月10日，袁媛平、叶壮、谢毅等为“思延侨爱新村”揭牌。当天，四川芦山“4·20”地震3周年到来之际，由国务院侨务办公室主任袁媛平率领的“感恩侨爱——四川雅安芦山地震灾后重建巡礼”代表团40余人，走进芦山县“思延侨爱新村”、宝兴县“侨爱世茂钟灵社区医院”等灾后重建项目，实地考察并为项目揭牌。

中新社记者 刘忠俊摄

华人社区

澳华人社区举行“南海议题”研讨会

澳大利亚维护和平与正义行动委员会近日在悉尼召开华人社区关于“南海议题”的研讨会，集中讨论了“南海仲裁”“南海历史”及“南海与澳洲华人关联”等热点内容，在“南海问题”频成国际“热词”之际澄清事实、凝聚共识。华人社团代表及媒体代表近60人参加了研讨会。

据介绍，举办这次研讨会的目的是为了通过交流统一认识、凝聚维护中华民族核心利益的力量、向澳洲政界发出正义的声音、为可能的“危局”做好准备。

据悉，澳大利亚维护和平与正义行动委员会今后将在华人社区广泛重申研讨会达成的共识，在澳洲主流社会广为传播，并依据“南海”局势的演变采取更多合理、合法的行动来展示海外华人和平、理性、正义的力量。

美华人百人会将办第25届年会

美国华人精英组织百人会近日表示，将于4月16日至17日在洛杉矶举办第25届年会。本届年会聚焦大选和好莱坞两大热门领域，百人会长期关注的中美关系和美籍华人民众议题贯穿其间。

年会将在比佛利山威尔希尔酒店举行，预计近500位在中美关系领域和美国华人社区有重要影响的嘉宾与会。根据百人会发布的消息，16日上午，民主党籍加州财长、百人会会长江俊辉，共和党籍美国众议院外交关系委员会主席艾德·罗伊斯将分别致欢迎辞，拉开年会序幕。

百人会为无党派非政治团体，成立于1990年底，现有成员150余

人，均为在各领域取得卓越成就的美籍华人领袖人物。百人会每年4月举办年会，在纽约、洛杉矶、华盛顿和旧金山分会轮流举行。年会探讨与中美关系和美国华人密切相关的经济、政治和社会文化发展议题。

澳华人艺术成就展在悉尼开幕

由澳大利亚文化商贸总会主办、旨在展示优秀旅澳华裔画家艺术作品的华人艺术成就展《回顾与展望》近期在新南威尔士州议会大厦开幕，澳大利亚联邦政要、新南威尔士州政要、澳洲艺术界及中国驻悉尼领事馆代表出席了开幕仪式。

中国驻悉尼领事馆文化参赞张英保在致辞中说，画展中每一幅画作背后都是积淀深厚的中华文化，展现出中华民族精神的同时也表现出中澳文化的交融。

加华裔议员呼吁华人发声议政

“权益不是天赐的，而是靠人争取的。”加拿大会议员中的首位中国大陆移民谭耕近日在长沙接受媒体采访时表示，华人应敢于发出自己独特的声音，积极参政议政。

在西方，华人较少从政。去年的加拿大国会众议院选举中，当选的华裔议员由上届8人减至本届6人。而移民加拿大28年的第一代中国大陆移民谭耕当选，开创了首位大陆移民成为议员的先例。

“华人社区虽大，但坦率地说，仍比较封闭。”谭耕表示，在一些人眼里，华人在政治层面的作用甚微已经成为定势。而“融入”本身就是参与，除了经贸与文化的融入，政治上也是必要的。对于如何让更多的华人参政议政，他直言：“只要他们‘站出来’，我会将我的竞选经验倾囊相授。”（均据中新社电）